

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 368

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 23 de Mayo de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 23 *Sábado*.—La Aparición de Santiago, apóstol. Santos Desiderio y Basileo.
24 *Domingo*.—San Robustiano, San Juan Francisco de Regis y santa Susana.
25 *Lunes*.—San Gregorio VII y Santa María Magdalena de Pazzi.
26 *Martes*.—San Felipe Neri y Santa Emerenciana.
27 *Miércoles*.—San Julio.
28 *Jueves*.—Santos Justo, Germán, Eladio, Emilio y Pablo.
29 *Viernes*.—Santos Máximo, Pedro Regalado y Restituto, y Santa Teodosia.

CULTOS

PARA HOY.—Continúa el ejercicio de las flores de María en la Iglesia de Sto Domingo.
PARA MAÑANA.—*Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las cuatro y media, cinco y cuarto, seis, seis y media, siete, siete y media; á las ocho la parroquial, y á las doce.
En Santo Domingo á las cinco y media y en el Carmen á las seis y cuarto y once; en el Amparo á las seis y media, Hospital á las siete; en las Escuelas Pías á las nueve, y en la Ciudadela á las ocho y doce.
Misas cantadas.—En el Seminario á las siete y media, en las Benedictinas á las ocho, y la conventual á las nueve y media en la Catedral.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas por los alumnos del Colegio de Escuelas Pías

Días	Máxima	Minima	Media
16	22'	3'	12'5
17	24'2	5'4	14'8
18	20'	8'	14'
19	31'8	8'4	20'1
20	23'	10'4	16'7
21	30'6	8'	19'3
22	30'	11'6	20'8

Temperatura media de la semana, 16'9

MERCADO DE CEREALES

El empeño de la molinería catalana en llevar la depreciación de los trigos á los mercados castellanos, ha tenido que ceder ante la resistencia y retraimiento de los cosecheros, que han conseguido nuevamente no ya la firmeza en los precios, sino que volvieron á reponerse los que rigieron antes de experimentar la pequeña baja sufrida en la semana última.

Esta situación de los mercados castellanos se refleja en los aragoneses y hasta en el mismo barcelonés, donde el precio cereal, aunque paulatinamente, va adquiriendo cada día mayor demanda y mejores precios.

En esta comarca todavía quedan algunas existencias, que van saliendo para Barcelona, siendo precio corriente el de 35 pesetas cahiz.

Defensa de la patria que la Tradición asigna á Santa Orosia.

El Dr. Alavés vindicado

V.

Siempre creimos que el campeonato entre todos los que han escrito de Sta. Orosia, corres-

ponde al Dr. Alavés. Porque á la verdad, ¿quién como este Doctor jacetano ha escrito tres tomos en folio y un compendio, sólo y exclusivamente para dilucidar las cuestiones que surgen de las Actas de la Patrona de Jaca? El que más, ha escrito un libro, otros algunos capítulos, y muchos ligeras referencias. ¿Quién como el canónigo é hijo de Jaca, Alavés, ha empleado más de siete años consultando los Archivos de Jaca y S. Juan de la Peña, y á personas doctas, leyendo autores, copiando documentos de todas clases para trasladarlos á su obra *Vida Magna disputada de Sta. Orosia* y á su *Apologético* para que sirvieran de pruebas fehacientes de lo por él afirmado? ¿Quién ha empleado un trabajo tan excesivo y continuado hasta llegar al caso de quedar semiciego por tan trabajosa lectura? Y sin embargo, en esa misma ciudad que le vió nacer, y que por amor á sus glorias sacrificó sus intereses, salud y sosiego; de esa misma Iglesia que honró cual más con su virtud, ciencia y amor al trabajo que ennoblece, ha salido quizá la voz calumniadora que lo trata como á un rufián que escribe *fábulas* y *patrañas*. Y ya que nos encontramos sin pensar ni querer, encartados en la defensa de la Tradición antiquísima de Santa Orosia, el curso de la argumentación nos pone en el caso de vindicar al Dr. Alavés, ya que sus ideas, en lo esencial, son las nuestras, y haciendo su defensa, defendemos á la par la Tradición.

Oigamos ya el lenguaje que usa el articulista contra el Dr. Alavés. «Efectivamente, «escritor tan serio como Alavés para afirmar «con imperturbable aplomo lo primero que le «viene á las mientes por anaerónico y absurdo que sea, no es tan fácil encontrarle á «cien leguas á la redonda. Y aun algo de «esta seriedad parece haberse pegado al mismo articulista» etc.—«Si, fábula y patraña y «nada más que patraña y fábula es el relato de «Alavés sobre el viaje de los bohemios á Roma «è intervención del Papa en el matrimonio de «la Princesa Orosia; fábula y patraña lo de «las fechorías de Aben-Lupo en el valle de «Tena.»—«Cuando se leen ciertas historias de «nuestra esclarecida Santa, donde abunda, «dándosele más importancia que á nada, la «parte puramente novelesca de embajadas «que jamás se han enviado, de Pontífices ocupados en arreglar casamientos imposibles en «que nunca han pensado, de reyes moros residiendo en comarcas donde jamás han vivido, y que al mismo tiempo que se introducen «estos personajes imaginarios se omiten, con «tenaz insistencia los únicos reales históricos y «tradicionales, D. Rodrigo, el conde D. Julián y Muza; en una palabra, cuando se descubre ese empeño en negar y despreñar lo «tradicional por abrazar y enaltecer lo nuevo y lo falso, tan nuevo y tan falso que ya «entra en las lindes de lo cómico y risible, el «pensamiento, sin poderlo remediar, se mar-

»cha al popularísimo hidalgo manchego» etcétera, etc.

Francamente, al leer estos y otros dislates, y tanta procaacidad é injurias tantas contra un sábio y juicioso escritor que ya no puede defenderse de las calumnias que le infieren contra su honra de escritor, contra su honra de sacerdote, canónigo é hijo de Jaca, tratándole de embustero, falsario y de conciencia depravada, no podemos menos de lamentarnos y compadecernos del autor que tales cosas ha escrito, y estamos por creerle, cuando afirma que «el pensamiento, sin poderlo remediar, se le marcha al popularísimo manchego» y que confundidos ambos, así deliran sin quererlo ni pensarlo.

Perdidas, según creemos, las obras del doctor Alavés *Vida Magna disputada de Sta. Orosia*, dos tomos en folio, y el *Apologético*, un tomo idem contra Tamayo, con ellas á la vista, tendríamos de sobra para la defensa de los ataques ofensivos y gratuitos que se le infieren; pues es de suponer, y el mismo Alavés lo indica cien veces en su Compendio de la *Vida Magna*, que en ésta encontraría el lector las pruebas y documentos de todas clases, confirmatorios de lo que dice en el Compendio; y esta razón era suficiente para que su enemigo el *Cofrade de Santa Orosia* se contuviera al zaherirle del modo tan injurioso como lo ha hecho.

Ya que nosotros no podemos defenderle con dichas obras á la vista, y siendo tan grande nuestra insuficiencia en comparación de lo que en ellas encontraríamos, séanos lícito á lo menos contraponer al procaaz articulista algunas razones y datos que sirvan como de muestra, como un botón para mil botones, que el Dr. Alavés pudo probar lo que afirmó en su Compendio; y si esto conseguimos quedarán evidenciadas la inocencia del Doctor jacetano, y del articulista las consecuencias. Comencemos.

Primera imputación. «Cuando se leen ciertas historias de nuestra esclarecida Santa, donde abunda la parte puramente novelesca de embajadas que jamás se han enviado». (sic)

¿Hombre! ¿qué nos dice Vd.? ¿Con qué embajadas que jamás se han enviado? Si antes de estampar tan absurdas palabras hubiera Vd. consultado, por ejemplo, al Dr. D. Fray Domingo La Ripa en su *Defensa Histórica*, etc. (Tit. 3.º cap. VIII, pag. 195), allí hubiera Vd. visto, no una, sino dos veces, enviar nuestros aragoneses embajadas al Romano Pontífice. Refiriendo la primera, dice La Ripa: «Nuestros antiguos Aragoneses consultaron al Apostólico ó Pontífice Sumo, al Rey Longobardo y á sus consejeros, después de la muerte de Luitprando, cuyo fallecimiento sucedió al año 744.» Más adelante dice: «Gerónimo de Blancas, como hemos visto, escribió en sus Comentarios, que los Fueros de Sobrarbe se establecieron, cuando nuestros antiguos Aragoneses eligieron por

Rey á D. Iñigo Ximenez, y que consultaron al Papa Adriano Segundo (867), y que algunos hombres Doctos le habian dicho, que este Pontífice se llamó antes de su asunción Aldebrando.» ¿Escribió el Dr. Alavés fabulas y patrañas? Pues espere Vd. un poco, que vamos, para convencerle, si es posible, á presentarle otra prueba confirmatoria de lo que Blancas y La Ripa nos han dejado escrito: En la obra titulada *Pontificum Doctum*, su autor Jorge José Eggens, hablando de Adriano II dice: «Escribió dos tratados: 1.º *Formam Regni bene constituendi ad Aragonenses; Forma Sanctorum legum*» Ahora bien, ¿cómo es posible que este Pontífice escribiese estos tratados dedicados expresamente á los aragoneses si no hubo embajadas ni consultas por parte de éstos? Tales escritos nos son también confirmatorios de lo que dice Alavés, que deseando los aragoneses cambiar el Gobierno republicano en que por espacio de treinta años se habian regido, determinaron cambiarlo por el monárquico, y al efecto consultar al Pontífice y demás, como afirman Blancas y La Ripa? ¿Quiere Vd. pruebas más convincentes de lo que el Dr. Alavés nos dice? Pues aun puede Vd. consultar otro autor: *Alphonsus Ciconius in vita Adriani II*, y al final de ella puede Vd. leer por extenso la cita del anterior ¿Escribió el Dr. Alavés fabulas y patrañas? Las afirmaciones del Doctor jacetano las tiene probadas en su *Vida Magna y Apologético*, y no debemos reprobar temerariamente sus noticias, sólo por ignorar las fuentes en que él las bebió, sino en virtud de documentos legítimos que prueben su falsedad y engaño. ¿Por qué no lo ha hecho Vd. así?

Segunda imputación. «De Pontífices ocupados en arreglar casamientos imposibles en que nunca han pensado.»

Nos extraña sobremanera que este señor, que á sí mismo se ha constituido en domine del Dr. Alavés, tenga valor para estampar tales palabras. Sólo quien ignore por completo la Historia del Imperio germánico en su periodo de los Carlovingios, es capaz de escribir tan cándida imputación. La historia de esos siglos nos enseña cuales eran las relaciones del Imperio con la Santa Sede; cual la política de ambas potestades; política eminentemente religiosa; reyes y emperadores que se hacían coronar y ungir por el Pontífice; reyes y emperadores que levantaban templos, fundaban y dotaban abadías, y atendían tanto ó más al fomento de los intereses religiosos que á los suyos propios. Pontífices que, aprovechándose de la autoridad que sobre los negocios públicos les daba esa política eminentemente religiosa, la dirigían principalmente al aumento y extensión de la fe católica, especialmente procurando la conversión de esos mismos pueblos eslavos relacionados con la cuestión que debatimos. De aquí el apostolado de San Bonifacio en la Germania en 680, y pasando por alto otros apostolados, el de los Santos hermanos Cirilo y Metodio en las regiones eslavas; y para facilitar estas y otras misiones, se valían los Pontífices de los mismos emperadores y reyes Carlovingios, de los tratados de paz en sus conquistas, y hasta procurando enlaces matrimoniales de príncipes cristianos con princesas de esos mismos pueblos recién convertidos ó por convertir. Así vemos casar á Carlomagno con Deseada ó Hermengarda, hija de Desiderio, rey de los Lombardos, y la intervención del Papa Esteban en este matrimonio por motivos políticos y religiosos; intervención que tomó luego, al casarse aquel con Ildegarda, princesa de la casa de Suavia. Lo mismo vemos en el matrimonio de Luis, hijo segundo

de Luis el Germánico en 876, con Luitgarda, hija de Ludolfo, duque de Sajonia; y en el de Enrique I de Francia con Ana, hija de Yaroslaf, gran príncipe de Rusia.

Es decir, que así como ahora se conciertan los matrimonios regios conforme á las exigencias de la política nacional, entonces las más de las veces se hacían por consejo é intervención de los Papas; y ya se deja comprender que la política de estos había de inclinarse á favorecer los intereses religiosos de ambos Estados contratantes.

¿Cómo, pues, nuestro articulista se atreve á decir con tanto aplomo y seguridad, tratándose de esos mismos siglos, «De Pontífices ocupados en arreglar casamientos imposibles en que nunca han pensado?»

Probada la embajada y consulta de nuestros aragoneses al Papa Adriano II y explicada la de Bohemia más adelante, ¿qué dificultades se encuentran para que este Pontífice arreglase con tal oportunidad, los intereses de ambos reinos por medio de un casamiento? Pruébenos el articulista la imposibilidad y déjese de bravatas que nada prueban.

No debemos extender más este artículo. En el siguiente continuará.

Cañardo.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Apertura del parlamento

La apertura del Parlamento ha dado ocasión para que el Rey se ponga en contacto con el pueblo y reciba de este testimonios inequívocos de adhesión y cariño. Se amontonaba la gente en las calles hasta el punto de violentar el cordón de tropas formado para mantener despejada la carrera. Era su anhelo ver de cerca al monarca. Distinguióse en este afán la gente rústica, de sombrero de aro y calzón corto, venida estos días á la Corte para gozar las fiestas de San Isidro. Pasaba el Rey en su carroza de gala, descubierta la cabeza, alegre la mirada, risueño el semblante y de las filas de la multitud partía clamoroso, un *viva* espontáneo y entusiasta. En los balcones muchedumbre de pañuelos se agitaban dirigiendo saludos cariñosos al monarca... ¿Y es éste el pueblo—se preguntaba la gente reflexiva—que en la propia capital de la monarquía ha enviado á las Cortes, con votación nutridísima seis diputados republicanos? No, en modo alguno. Todos estamos en el secreto de lo artificioso del éxito logrado por los enemigos de la monarquía. Abrir el balcón y saludar al Rey, esperarle en la calle y hacerle un saludo reverente, es cosa más fácil que buscar el colegio electoral y depositar el voto en la urna. Además el homenaje del saludo y del *viva* es directo al monarca: el sufragio otorgado á un candidato adicto á la monarquía, es acto de adhesión refleja que no satisface á muchos. El voto favorece á un *político* que ó no se conoce ó se conoce demasiado; pero estas otras manifestaciones de cariño, son únicas y exclusivamente para quien simboliza las esperanzas más risueñas de la patria, y halagan más los sentimientos del que las tributa: por eso son muchos los monárquicos que no votan, aunque estén con la monarquía y el Rey en cuerpo y alma. Será falta de educación política; desconfianza hacia los hombres de gobierno, abandono peligroso de derechos inestimables; pero es un hecho indiscutible, revelador de que por encima de los éxitos teatrales de los enemigos del trono, subsiste el amor del pueblo al monarca y la confianza que le inspiran sus singulares dotes.

Con la apertura del parlamento se coincide un movimiento de cohesión entre las fuerzas que lo componen. La cohesión es más aparente que real, sin embargo.

Aparece unida la mayoría en las votaciones, pero disgregada y recelosa en sus comentarios sobre lo que puede ocurrir.

Aparecen unidos los liberales; pero los partidarios de Montero Rios, de Moret, de Vega Armijo y de Romanones, no se ocultan para manifestar que esta unión, sin jefe proclamado y sin programa conocido, no puede durar mucho ni dar buenos frutos.

Aparecen unidos los republicanos; pero una parte

de ellos, los federales, recaba su libertad de acción á fin de sostener su credo especial, su programa federativo y autonomista en el seno del parlamento.

Todo ello produce expectación inmensa. Para las primeras sesiones la demanda de papeletas es tal que doblada, por arte milagroso, la capacidad de las tribunas, habrían de ser muchos los que se quedarán sin asistir al espectáculo. No; digan lo que quieran los enemigos del parlamentarismo, la afición á la oratoria política sigue en auge. Al interés dramático de los debates, únese en el público la afición á la retórica, á las frases bellas, á los apóstrofes airados, á las imágenes brillantes. Suele el público perdonar al político que no procede bien; pero es implacable con el que no sabe hablar con elocuencia. A los vencidos les basta una «hermosa caída» para congraciarse con el público. En punto á número de oradores la oposición es superior al gobierno: tiene éste dos grandes paladines, Silvela y Maura, intencionado y caustico el primero, de extraordinario empuje, cincelada frase y serenidad imperdurable el segundo. Cuenta además con la habilidad de Dato y la oratoria fluida de Rodríguez Sampedro, sin olvidar los aticismos de Sánchez Toca. Pero frente á ellos habrá constantemente oradores de primera magnitud como Romero Robledo, Canalejas, Costa, Salmeron, Azcárate, Melquiades Alvarez y en segunda fila, como peones de brega, Valles y Ribot, Blasco Ibañez, Lerroux, Menéndez Pallarés y otros mil por el estilo. El combate será encarnizado y la posición del gobierno muy difícil desde los primeros momentos.

En el torneo retórico no podría tener grandes fracasos, si los Sres. Silvela y Maura contasen con una mayoría compacta y fervorosa. Pero no es así. Coincidiendo con lo que decía en mi última carta, *La Época* publica un artículo, sobre el espíritu de la mayoría que bien á las claras demuestra las zozobras del gobierno. El instituto de conservación es el único aglutinante de esa mayoría. Antes el favor oficial otorgado sin restricciones al diputado adicto, mantenía á este en devoción incondicional al gobierno. Ahora, los diputados ministeriales pregonan que no se les ha favorecido en nada y quien más quien menos, es un disidente en potencia. Este descontento público es la grieta que amenaza de muerte el edificio de la restauración.

El Sr. Maura resulta la figura más culminante del cuadro. La actitud en que la prensa se ha colocado respecto de él, le ha dado mayor relieve. Dicese que el ministro, mudo hasta ahora, é indiferente á todos los ataques que contra él se lanzan, devolverá á sus adversarios en las cortes, golpe por golpe, produciendo con sus revelaciones gran escándalo. Juzgo exagerado el rumor. Creo que el incidente con los periódicos lo despachará el Sr. Maura con un par de frases, sin darle la importancia que algunos suponen.

Pero en realidad nada puede afirmarse y esta misma incertidumbre añade nuevos estimulantes á la expectación producida por los próximos debates.

Montañés.

20 Mayo 1903.

D.ª Marta López Ubieta

Al confeccionar el número anterior de *LA MONTAÑA* hallábase muy lejos de nuestro ánimo el suponer que la ligera enfermedad que aquejaba á la anciana madre de nuestro querido amigo y compañero D. Manuel Gavin, tuviera fatal desenlace aun antes de que diéramos por terminadas nuestras semanales tareas.

Más de una vez, durante el invierno, vimos con honda pena como el rigor del clima exacerbaba los achaques propios de la avanzada edad, amenazando destruir aquella preciosa existencia; pero llegada la primavera, cuando la naturaleza revive merced al calor vivificante, lisonjeábanos la esperanza de ver nuevamente vigorizado por el oxigenado ambiente el quebrantado organismo, haciéndonos acariciar la ilusión de continuar por mayor espacio de tiempo admirando la nobleza de aquel corazón grande y disfrutando del cariño que siempre hallamos en la bondadosa esposa de nuestro malogrado y nunca bastantemente llorado jefe político. Pero la Providencia en sus inexcusables designios quiso privarnos de aquel consuelo, cortando el hilo de la existencia de D.ª Marta López Ubieta el sábado último á las ocho y algunos minutos de la mañana, y arrebatándola en pocas horas al cariño de su familia, á pesar de los esfuerzos

de la ciencia y de la solícita asistencia de cuantos se afanaban por salvar y prolongar tan preciosa vida.

La noticia de esta desgracia ha causado profundo duelo en esta montaña, entre cuyos habitantes la desaparición de D.^a Marta deja inllenable vacío. Y es que la distinguida finada con la afabilidad de su carácter, con su bondad incomparable, había conseguido el amor, respeto y consideración de cuantos tuvieron la dicha de conocerla y tratarla, y éstos fueron la casi totalidad de los montañeses, que por espacio de medio siglo desfilaron por su morada en demanda de protección y auxilio, que nunca les fué negado, siendo por el contrario, recibidos en todas ocasiones con tal atención y cariño que en nada se diferenció del que á su propia familia profesaba.

Y aunque consagrada por entero y con verdadera solicitud al cuidado de su hogar y á la educación de sus hijos, no por ello dejó en muchas ocasiones de interesarse y tomar parte activa en asuntos relacionados con la política; pero siempre para poner de manifiesto la nobleza de sus sentimientos y la magnanimidad de su corazón. Habíase librado ruda batalla electoral, dejando tras de sí la natural secuela de odios y rencores; cuando celebrábase el triunfo, D.^a Marta disponíase para alcanzar otro más grande; su simpática y venerable figura aparecía entre nosotros, cual otro ángel de paz, pidiendo olvido para los agravios y deslealtades y procurando por cuantos medios hallaba á su alcance la reconciliación entre los contendientes.

Dios habrá acogido en su seno el alma bondadosa de la respetable dama, que al desaparecer del mundo de los vivos, deja en él gratos recuerdos de sus virtudes, y saluden su memoria los que la conocieron, mientras la lloramos los que la quisimos.

NUESTRA CARTERA

En el último artículo publicado sobre Santa Orosia, entre otras de escasa importancia, apareció la siguiente errata en la plana 2.^a, columna 1.^a, apartado 3.^o, línea 11, dice: "es decir, que aceptaban las reglas que la crítica indica, etc.", y decía el original: "es decir, que aceptaba los hechos históricos tal cual los encontraba en autores que le merecían crédito nominal, rechazando ciertas fábulas y anécdotas tan del gusto de los antiguos; pero sin aplicar á los hechos que aceptaban, las reglas que la crítica indica, etc."

El tercer verso latino *Gallicae* por *Gallica*, y queda sin traducción.

Acompañado del distinguido abogado D. Juan Carús, el domingo partió para Madrid nuestro virtuoso Prelado, con objeto de asistir á la apertura de las Cámaras, acto solemne al que, en prueba de su adhesión á las instituciones, han concurrido todos los Prelados que tienen asiento en el Senado.

Antes de regresar á esta ciudad, el Ilmo. Sr. Obispo se propone visitar la importante villa de Sos, para con su asistencia, y acaso la de algún otro hermano suyo en el Episcopado, dar mayor brillantez y esplendor á la gran romería, que para festejar la instalación de una comunidad de Padres Agustinos Recoletos, celebrarán los fieles de las Cinco Villas el día 1.^o del próximo Junio, al hermoso santuario de la Virgen de Valentuñana. Deseamos á nuestro celoso Obispo feliz viaje y regreso á esta ciudad.

Para los días que restan de mes, anuncian los meteorólogos pocos accidentes de interés.

Los cambios atmosféricos de relativa importancia se desarrollarán del 23 al 24, y el domingo 31.

Estos elementos sólo producirán algún chubasco y tormentas.

Para los primeros de los mencionados días, se pronostican nuevas lluvias y tormentas para el 31, que quizá no lleguen á Aragón.

Se hallan vacantes las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Salinas de Jaca, dotadas, la primera con 500 pesetas anuales, y la segunda con los derechos de arancel.

Las solicitudes pueden dirigirse al Ayuntamiento en los días que restan del mes actual.

Llamamos la atención de los soldados repatriados ó de sus familias que tienen alcances pendientes de cobro, que no se dejen sorprender por unos negociantes que ofrecen pagarlos con un descuento

de 50 por 100 ó algo más, pues, según nuestras noticias, en breve podrán cobrarlos por completo.

Celebrada la subasta para la conducción de la correspondencia desde la estación de Sabinánigo al balneario de Panticosa durante la próxima temporada, ha sido adjudicado á D. José Fañanás, por el precio de 180 pesetas mensuales como único licitador.

El día 5 de Junio próximo, á las diez, se celebrará concurso de industriales en las oficinas de la Comandancia de Carabineros de Pamplona, para contratar el servicio de provisión de prendas de vestuario, correaje y equipo, monturas y camas, que por el término de cuatro años las tres primeras y seis las dos últimas, puedan necesitar las Comandancias de aquella Subinspección.

El pliego de condiciones, modelo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dichos servicios, se hallan de manifiesto en la Casa-Cuartel de aquella Comandancia, oficinas de las demas y Dirección general del Cuerpo.

Ha quedado constituida la Comisión provincial de la Excm. Diputación que ha de actuar en el presente año bajo la forma siguiente: Vicepresidente, D. Manuel Batalla; vocales, D. Joaquín Salazar, D. Ignacio Zamora, D. Mariano Sánchez-Cruzat y D. Agustín Viñuales.

Se ha encargado de la alcaldía de Huesca el primer teniente de alcalde á su vez ilustrado abogado con ejercicio en aquella capital, nuestro particular y distinguido amigo D. Gaspar Mairal, de cuyas acertadas gestiones puede esperar mucho el vecindario oscense, dadas las aptitudes que le adornan.

El miércoles tomó posesión del beneficio con cargo de sochantre, de esta catedral, obtenido en virtud de recientes oposiciones, el Sr. D. Manuel Valiente, con cuyo motivo fué por la noche obsequiado con una serenata por la "Sociedad musical", después de recibir durante el día numerosas felicitaciones de sus amigos y compañeros, á las que unimos la nuestra muy sincera.

A las cuatro de la tarde y en tren especial llegó ayer á esta ciudad, mandado por el bizarro coronel D. Adolfo Villa, el brillante regimiento de Galicia, para relevar las fuerzas de él del Infante que restaban servicio en esta plaza.

Acompañados por gran parte del vecindario, los expedicionarios penetraron en la población por la puerta de San Pedro, dirigiéndose al nuevo cuartel donde depositaron sus banderas.

La presencia de los dos regimientos da á nuestras calles estos días aspecto de verdadero campamento.

Con objeto de despedir á los simpáticos oficiales, que por espacio de dos años han residido entre nosotros, y dar la bienvenida á los recién llegados, el "Gabinete de recreo", prepara un baile extraordinario, que se celebrará esta noche ó mañana en sus elegantes salones.

Un nuevo testimonio del prestigio y simpatías,

que entre los representantes de la nación goza, ha recibido estos días nuestro digno diputado, don Tristán Alvarez de Toledo, al designarle por nutrida votación para la tercera secretaría del Congreso, cargo meritísimo y honroso que ya ha desempeñado con notable acierto en diferentes legislaturas.

Enviámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Hemos entrado de lleno y bruscamente en estío. Saturada la tierra por las abundantes lluvias que sobre ella cayeron en las últimas semanas, el calor de estos días favorece grandemente el desarrollo de las plantas y sembrados, que dan á los campos hermoso aspecto, haciendo concebir á nuestros labradores las más lisonjeras esperanzas de una buena y próxima recolección.

Bajo el título de *Revista de Huesca*, ha principiado á ver la luz en la culla capital de la provincia, una importantísima publicación bimestral, de Historia, Literatura, Ciencias, Artes é Instrucción, que será órgano de la Comisión provincial de Monumentos.

Débase la aparición de la mencionada *Revista* al entusiasmo que por las glorias y tradiciones del Alto Aragón siente el ilustrado catedrático de Historia del Instituto general y técnico de Huesca, D. Gabriel Llobrés, cuya meritísima obra sabrán apreciar seguramente los alto aragoneses, amantes del engrandecimiento y cultura de su país.

El primer número, que con verdadera complacencia hemos recibido y leído, contiene el siguiente sumario:

I. Quién es el autor de la Crónica de San Juan de la Peña, por G. Llobrés.

II. Observatorio meteorológico de Huesca. Resumen de Enero y Febrero de 1903, por L. Buil.

III. Inventario de la Catedral de Huesca en 1532, por P. Aguado.

IV. Capitulación entre el Cabildo y el escultor Forment para el retablo de La Seo de Huesca (1520), por G. Ll.

V. Noticias históricas sobre la iglesia de San Lorenzo de Huesca, por D. Miguel Supervía.

VI. Damián Forment y sus obras, por D. Mario de la Sala.

VII. Santa Engracia de Zaragoza, parroquia oscense, por D. Gregorio García.

VIII. El reloj de la Catedral de Huesca es de los más antiguos de España (1424), por G. Llobrés.

IX. El barón de Eroles y su laboratorio de Monzón, por D. Mariano de Pano.

X. Comisión de Monumentos de Huesca, por Ll.

XI. Cartas inéditas de Jovellanos (1808-10), por G. Llobrés.

XII. Bibliografía: Estudios histórico-artísticos de Martí y Monsó, por Ll.

El precio de suscripción al año es de 5 pesetas.

SE ALQUILA para la temporada de verano una bonita habitación bien amueblada y en punto céntrico de la población.

Informarán en esta imprenta.

Imprenta de Rufino Abad, Mayor, 31.

PRIMERAS ACREDITADAS Y LEGITIMAS BOTELLAS DE

LEGIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRIA sin legidora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejia Liquida

- 1.^a Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.^a Es higiénica y desinfectante.
- 3.^a Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.^a Suaviza las manes al ser empleada.
- 5.^a Es muy superior á las legias de ceniza tan empleadas antes.
- 6.^a Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: S. Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona,

SECCION DE ANUNCIOS



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva a la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo a sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras.—D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver a vender se les abonará medio real por libra de lo Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo a los últimos adelantos.



Con calefacción á vapor movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintorería, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR, NÚMERO, 45

VACUNACION

En la peluquería de Julián Lapieza, Obispo, 13, se inoculará todos los días de dos á cuatro de la tarde.

También se practicará dicha operación en el domicilio de quien lo desee. A los pobres gratis.

VERDADERA OCASION

Con objeto de poner nuevos modelos, se liquidan con grandes rebajas de precios, y solamente hasta el diez de Junio, todas las existencias de cuadros, espejos, molduras y cromos para las mismas.

VIUDA DE FRANCISCO ACIN, Bellido, 10
Precio fijo. Ventas al contado.

No más dolores de muelas

Paso á la ODONTINA PERRET

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz.

El elixir dentifrico del mismo autor sirve para fortalecer los dientes flojos y destruir el caries, cura las fluxiones de boca y todo principio de escorbuto dando á las encías un bello color rosado.

Precio de la odontina 1.50 ptas. frasco.

Unico depósito, farmacia de D. FRANCISCO ALLUÉ

La Verdad

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

VICENTE PELLICER

Embuchado de lomo, saichichón cular, chorizos riojanos. Conservas de carnes, pescados, legumbres y hortalizas.

Garbanzos del Sauco, cochura garantizada, arroz bomba, varios números. Judías del Pinet á 0.75 pesetas el almud. Sal grano á 2.75 pesetas quintal. Vino del campo de Cariñena, cosecha 1900. Aceite del bajo Aragón y refinado. Quesos Roquefort, Gruyère y Bola.

Toda clase de géneros pertenecientes al ramo. Depósito exclusivo de las aguas de Panticosa para Jaca y su partido. Se recibirán diariamente.

NOTA IMPORTANTE.—Para la legitimidad de estas aguas dentro de la provincia, deberá exigirse la doble etiqueta adherida al dorso de cada botella.

ECHEGARAY, 6, JACA.

A LOS VERANEANTES

Para la temporada de verano se arrienda en muy buenas condiciones, una bonita habitación con muebles ó sin ellos. Tiene espacioso jardín.

Informarán en esta imprenta,

Se venden acciones de la Sociedad «Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca» con el 15 por 100 de rebaja en su precio. Dirigirse á Santiago Lardiés.

SIRVIENTA: Se necesita una en la calle del Carmen, número 17, segundo piso, y se la pagará de treinta á sesenta reales al mes.

Se arrienda el tercer piso y tienda con estantería propia para tegidos ú otra industria, junta ó separadamente, de la casa núm. 10 de la calle Echegaray. Para tratar dirigirse á su dueño Gerónimo Ipiéns.

Con habitación ó sin ella, se arriendan espaciosos locales, propios para comercio ó talleres, en la calle Mayor, num. 43.—Dirigirse á su propietario D. Javier Lacasa, en el principal de la misma casa.

Se vende en Tiermas una casa con huerto y grandes bajos para tienda y graneros, y además un solar próximo al balneario, donde se podrá edificar.

Dirigirse á Mariano Oliván en dicha villa.

AMA DE CRIA.—Se necesita una para criar en Huesca, en casa de los padres. Se preferirá casada.

Informarán en el comercio «El Siglo», Mayor, 15.

TARJETAS POSTALES

Inmensa variedad en clases caras y económicas De venta en la librería de RUFINO ABAD, MAYOR, 31

PELUQUERIA

DE

Gregorio Manjón é hijo
PRACTICANTES

Calle de Bellido, 1, esquina al Mercado y frente á la de Echegaray.

Vacunación todos los días, de dos á cuatro de la tarde, de tubos traídos diariamente, y de brazo á brazo.

Se vacuna á domicilio.

A los pobres gratis.

Para huerta y prados

Los abonos minerales de los señores Corella, Agelet y Compañía de Zaragoza, dan superiores rendimientos.

De venta en los comercios de José Lacasa Ipiéns, Mayor, 28 y Cándido Lacort, Obispo, 15, JACA.

GRAN INVENTO

LA PARRILLA AMERICANA

La única que da gusto exquisito á las viandas sin carbonizarlas, evita el mal olor por la salida de la grasa; es aplicable en todas clases de cocinas y hornillos y como su construcción es ondulada y circular con agujeros colocados en forma especial y de escalera, acumulan la grasa que se desprende de la chuleta bistech, etc., durante su cocción, evitando toda llamarada y suprimiendo totalmente se queme ni carbonice la carne.

UNICO DEPOSITO EN JACA

Mariano Sanchez-Cruzat